
	题目
	认识计算机
	学科
	信息技术
	年级
	八年级

	授课教师
	扎西加措
	工作单位
	西藏阿里革吉县初级中学

	教学目标
	知识与技能：了解计算机组成与个部分的名称与作用，以及什么是计算机和计算机软件的作用，还有计算机处理信息的过程。

过程与方法：通过教师的讲解与PPT的演示，让学生更好的了解计算机。
情感态度价值观：通过学生的协作，培养学生对计算机的了解与对信息技术产生热爱。

	教学重难点
关键
	教学重点：1. 学生了解计算机组成各部分设备的作用

学生了解计算机处理信息的过程

教学难点：计算机硬件和软件的概念以及计算机相关的软件

	教学方法
	教师演示法、案例学习、合作学习法、自主探究法


	运用的

信息技术工具
	电子白板、PPT、计算机机房

	教学设计思路
	通过案例学习、教师演示法、合作学习法以及自主探究法的方法，采用贴近学生生活的实例进行教学，这样既可以让学生通过实践生活当中的实例进行主动地探求知识，又可以让学生通过 相互之间的协作交流，实现知识的建构，从而让不同层次的学生都得到发展。



	教学过程
	设计意图
	时间安排

	上一节我们已经讲了计算机的信息处理，那么回顾一下，谁来说一下 什么叫做信息？

（学生答：信息就是指对人么有用的数据、消息）

信息是谁来处理了呢？

（学生答：计算机）

我们知道计算机又叫信息处理机，因为它处理信息的能力很强。那么，同学们你们知道这样高性能的机器它究竟是由哪些部件组成的呢？  通过今天的学习，大家就一定能解决这个问题。 自主学习  1、先请同学们自己看书，边看书边思考： ①计算机是由哪两部分组成？ ②计算机硬件是由哪几部分组成？  ③计算机软件有哪几类？它们各有什么用途？ 教师巡视检查学生自学情况。 

 2、指名学生回答问题①，教师补充说明并注意纠正。  学生答后，追问：谁来用自己的话说一说什么计算机的硬件和软件？ 教师说明：硬件是指看得见、摸得着的部件，像鼠标、显示器、打印机等；软件是用来指挥计算机工作的命令语言，它是看不见、摸不着的，但离开了软件，计算机就不能正常工作。若计算机只有硬件，就好比人有身体，却没有知识和思想，还不能为人们做事，要让它“活”起来，还要让它掌握“知识”、形成“思想”——这就是软件。  

3、指名学生回答问题②，你有几种分法？怎样分？   从外观上看，计算机由主机、显示器、键盘、鼠标器和音箱等部件所组成。  从功能上看，计算机的硬件主要包括中央处理器、存储器、输入设备、输出设备等。 

向学生介绍一些常用的应用软件以及他们的作用。 

4、 学们现在我们最常用的软件大都是外国人开发的，像操作系统Windows、办公软件Office、图形处理软件PhotoShop等等，他们把这些软件的价格卖得很高，但由于中国人还没有开发出同等优秀的软件，还是只能高价买进。

5、学生模仿硬件作“自我介绍”  通过刚才的学习我们已经知道计算机的硬件是由中央处理器、存储器、输入设备、输出设备等四大部分组成的，它们协调工作，各显神通。它们究竟有何神通，你认为谁最重要呢？  请同学们再次阅读“一、计算机的硬件”这部分内容。然后同学们，你就是中央处理器、存储器、输入设备、输出设备这四部分中的一个，这样同学们就分成了四组，你要向其他同学说明自己的作用以及重要性，让其他同学觉得计算机少了你还真不行。至于角色的分配，等同学们读书后自己选择。  同学们先完整地读一下整段内容，再选择其中一个认真仔细地读，为你的发言作好充分准备，来说服其他同学，你还可以拉你的同伙来帮助你说服他们。  在学生介绍的过程中教师帮助其辅以图片说明。 

  总结：通过刚才的学习我们已经知道计算机的硬件是由中央处理器、存储器、输入设备、输出设备等四大部分组成的，它们协调工作。
	通过案例学习、教师演示法、合作学习法以及自主探究法的方法，采用贴近学生生活的实例进行教学，这样既可以让学生通过实践生活当中的实例进行主动地探求知识，又可以让学生通过 相互之间的协作交流，实现知识的建构，从而让不同层次的学生都得到发展。


	两课时

	板书设计
	



